

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVII Nr. 14 046

Duminică 18 octombrie 1987

6 PAGINI — 50 BANI

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a inaugurat Tîrgul internațional București

*Imagine concludentă a capacității economiei noastre naționale, aflată în plin proces de dezvoltare intensivă, modernă, expresie a voinței României socialiste de a extinde continuu relațiile economice cu toate statele, în interesul colaborării și înțelegerii internaționale*



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, a inaugurat sîmbătă, 17 octombrie, Tîrgul internațional București.

La festivitate a luat parte membri și membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai Comitetului Central și ai Partidului, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești.

Au fost prezenți șefii misiunilor diplomatice acreditate la București, directorii pavilionelor naționale și reprezentanți ai firmelor de peste hotare care lau parte la actuala ediție a tîrgului, corespondenți ai presei străine.

La sosirea la Complexul expozițional din Piața Științei, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost întâmpinați cu multă dragoste și căldură de mii de oameni ai muncii din Capitală. Cei prezenți au aclamat cu însuflețire, îndelung, pentru parăd și secretarul său general.

Pionieri și goimii ai patriei, tinere și tineri au oferit tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu buchete de flori. Evoluția unor formații artistice a întregit această atmosferă sărbătorească.

A fost întonat Imnul de Stat al Republicii Socialiste România. În cuvîntul de deschidere, tovarășul Ilie Văduva, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a spus:

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România,

Mult stimată tovarășă Elena Ceaușescu, Tovarășe și tovarăș, Onorată asistență,

Inaugurăm astăzi cea de-a XIII-a ediție a Tîrgului Internațional București, eveniment de seamă al vieții economice românești și, totodată, cu amploare internațională, care se constituie într-o nouă și grăitoare mărturie a dorinței de pace și colaborare a României socialiste cu toate statele lumii, indiferent de sistemul lor social și politic.

Vă rog să-mi permiteți să exprim, cu deosebit respect, înalta stimă și aleasa recunoștință tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, căruia îi datorăm inițiativa organizării

Tîrgului Internațional București, ca manifestare elocventă a realizărilor remarcabile ale economiei românești, dobîndite de poporul nostru sub conducerea partidului, a celui mai iubit și stimat fiu al său — tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Această mare și semnificativă manifestare economică constituie o nouă și grăitoare dovadă a politicii

consecvente a României de a se învîlmînta, și să-i adresăm cele mai vii mulțumiri pentru sprijinul de înaltă competență, constant și generos, pe care îl acordă promovării schimburilor economice și tehnico-științifice ale României cu celelalte state ale lumii.

Salutăm călduros pe ceilalți tovarășii din conducerea de partid și de stat prezenți la manifestarea de astăzi.

Ne bucurăm mult participarea la festivitatea inaugurată a oaspeților

silului Național al Științei și Inventivității, și să-i adresăm cele mai vii mulțumiri pentru sprijinul de înaltă competență, constant și generos, pe care îl acordă promovării schimburilor economice și tehnico-științifice ale României cu celelalte state ale lumii.

Salutăm călduros pe ceilalți tovarășii din conducerea de partid și de stat prezenți la manifestarea de astăzi.

Ne bucurăm mult participarea la festivitatea inaugurată a oaspeților



(Continuare în pag. a III-a)

## ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

### Planul — realizat integral, cu eficiență economică superioară!

Ne aflăm într-o perioadă în care toate colectivele de oameni și muncii acționează cu fermitate și răspundere pentru îndeplinirea integrală a planului pe trimestrul IV și pe întregul an 1987. În condiții superioare de eficiență. În mod evident, așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta ședință a C.C. al P.C.R., o mare importanță pentru realizarea în întregime a producției planificate, pentru creșterea eficienței economice o constituie folosirea rațională a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei electrice, încadrarea strictă în normele de consum stabilite.

După cum s-a arătat la recenta ședință a C.C. al P.C.R., dispunem de tot ce este necesar pentru bunul mers al activității economice, pentru ca planul să fie întocmai îndeplinit. Viața, activitatea concretă au demonstrat cu forță de evidentă a faptelor că problemele care au apărut pe parcursul îndeplinirii planului pe acest an — legate mai ales de asigurarea aprovizionării tehnico-materiale a unor întreprinderi — au fost determinate atât de nerealizarea în diferite sec-

Strictetea în alocarea și consumul resurselor are o deplină justificare. Într-una din țările noastre este nevoie să importe o bună parte din materiile prime necesare, iar o altă parte, care se asigură din interior, se obține cu mari cheltuieli, cu mari eforturi prin exploatarea unor săcămîni cu un conținut mai scăzut în substanțe minerale utile sau aflate în condiții geologice mai dificile. Prin urmare, nu ne putem permite să nu avem un motiv să consumăm rațional resursele, să le risipim, ci trebuie să le utilizăm cu maximum de discernămint și spirit gospodăresc. Și dacă mai este nevoie de încă un argument de natură economică, să cumvine să amintim lectură nemulțumită între nivelul și evident, valoarea consumurilor materiale și nivelul

economic pe planul sporirii producției și al nivelului tehnic și calitativ al acesteia, și creșterii productivității muncii și nu în ultimul rând al diminuării substanțiale a consumurilor materiale. Cu alte cuvinte, la fundamentarea fiecărei sarcini de producție sau de eficiență economică pentru acest an, s-a ținut seama de efectele benefice pe care le vor avea măsurile stabilite în programele de modernizare. De bună seamă, pentru ca efectele scontate să se realizeze în mod concret în producție este însă absolut necesar ca măsurile prevăzute să fie și aplicate la termenele și în condițiile avute în vedere inițial. Numai aplicarea lor riguroasă în practică poate să valideze temeinicia măsurilor stabilite, deci gradul de realism al programelor de modernizare întocmite de întreprinderi.

- În fiecare întreprindere, resursele materiale și energetice să fie gospodărite rațional
- Perseverență și răspundere în îndeplinirea programelor de modernizare a producției
- Respectarea riguroasă a disciplinei consumurilor — cerință esențială a autoconducerii și autogestiei muncitorești

reabilității, al eficienței producției. Este știut că fiecare procent de reducere a ponderii cheltuielilor materiale în produsul social asigură un spor direct de venit național. Or, creșterea venitului național reprezintă sursa sigură de progres și bunăstare.

Adesea, în investigațiile întreprinse în unități economice pe tema neajunsurilor generate de depășirea consumurilor materiale față de nivelurile normate, factorii cu atribuții în acest domeniu încearcă să se justifice acuzând insuficiența fundamentare a unor norme, care impun o reducere prea mare de la un an la altul a consumurilor, fără a ține seama de situația reală, de condițiile tehnice și tehnologice existente. O analiză mai atentă scoate însă la iveală netemeinicia unor asemenea afirmații și pune în lumină adevăratele cauze ale nerespectării normelor de consum, și anume abaterile de la disciplina tehnologică, deficiențele în organizarea fabricației, în exploatarea mașinilor și utilajelor, în promovarea tehnologiilor noi, în înnoirea și modernizarea producției. De fapt, în spiritul și litera legii, este necesar ca fiecare normă de consum să fie bine fundamentată.

De o bună perioadă de timp, în întreaga economie se desfășoară, din inițiativa secretarului general al partidului, o amplă acțiune de perfecționare a organizațiilor și modernizare a producției, menită să determine, într-o viziune corelată, unitară, mutații pozitive profunde în ansamblul activității fiecărei unități

Luînd în considerare o perioadă de șase luni din acest an, organele de specialitate au analizat în 285 de întreprinderi din toate ramurile moduli în care se îndeplinesc măsurile de reducere a consumurilor materiale cuprinse în programele de modernizare. Și iată ce au constatat în esență:

● Mai întâi, un fapt pozitiv: perseverența economică a acționat pentru aplicarea riguroasă a măsurilor stabilite s-a materializat în obținerea unor efecte tehnico-economice importante, între care reducerea într-o proporție însemnată a consumurilor materiale. De exemplu, în principal ca urmare a transpunerii în viață a unor măsuri de modernizare tehnică și tehnologică, s-au economisit, față de plan, între altele, anumite cantități de benzi de oțel laminate la rece, laminate din aluminiu, chesete de țag, anhidridă ftalică, acriloni-tril, fire din bumbac și tip bumbac. În cele mai multe cazuri, aceste economii s-au obținut pe fondul creșterii producției pe capacitățile existente, al funcționării cu parametri superiori a mașinilor și instalațiilor, al sporirii gradului de valorificare a materiilor prime.

Cu toate acestea, controalele care ne-am referit au relevat existența, în multe întreprinderi, a unor mari rămășiți în urmă în ce privește aplicarea unor măsuri scade, precum și în legătură cu pregătirea tre-cerii la aplicarea unor măsuri prevăzute în continuare. Concluzia a fost, în toate cazurile, fără echivoc: neajunsurile în transpunerea în viață a programului de modernizare explică într-o proporție însemnată de ce s-au înregistrat depășiri ale normelor de consum. Să recurgem la câteva exemple în acest sens. În industria construcțiilor de mașini nu s-au realizat măsurile de perfec-

(Continuare în pag. a II-a)

## ȘI ÎN FINAL, CU TOATE FORȚELE, CA LA ÎNCEPUTUL CAMPANIEI

ÎN PAGINA A II-A: Ancheta „Scînteii” în unități agricole din județul Giurgiu

### PAROȘENI: Producții record de cărbune

Colectivul întreprinderii minere din Paroșeni, colectiv fruntaș în bazinul carbonifer al Văii Iluzii și întrecător dîntre unitățile de profil din țară, care a lansat chemarea la întrecere pe acest an, a obținut importante succese în creșterea producției de cărbune. Aici se acordă o deosebită atenție continuu creșterii a productivității muncii în abatele prin introducerea masivă a mecanizării.

— În prezent, întreaga producție de cărbune de la I.M. Paroșeni se extrage cu complexe de susținere și țiere mecanizate — ne preciza ing. Ioan Bescerman, directorul unității. În toate sectoarele de producție se acordă o deosebită atenție sporirii productivității muncii pe fiecare metru pătrat în abatelă. S-a reușit astfel ca toate cele 6 brigăzi dotate cu complexe mecanizate să obțină productivități mari, de peste 20 tone cărbune pe post, reușind ca în luna octombrie să obțină zilnic de la producție-record, ceea ce face ca produsul de producție înregistrat de la începutul lunii și pînă în prezent să depășească 18 000 tone cărbune. În cîștina Conferinței Naționale a partidului dorim să ne îndeplinim în întregime angajamentul asumat pe întregul an — extragerea peste plan a 50 000 tone cărbune. (Sabin Cerbu).

### RIMNICU SĂRAT: Angajament onorat înainte de termen

Angajat cu toate forțele în amplă întrecere socialistă ce se desfășoară în împlinirea Conferinței Naționale a partidului, harnicul colectiv de oameni ai muncii de la Întreprinderea de garnitură de fier și etansare Rimnicu Sărat înregistrează noi și importante succese în realizarea și depășirea planului la producția fizică și la export. Astfel, datorită mai bunei folosiri a mașinilor și instalațiilor din dotare, asimilării de noi produse și tehnologiilor valorificate superioritate a materiilor prime, angajamentul anual asumat în întrecerea socialistă în indicatorul producției — marș industrială a fost „deschis” și depășit. Acest succes ce datorăm „deosebit” creșterii productivității muncii cu 36,9 la sută pe perioadă. Fapt de menționat este și faptul că în 1987 producția noi și modernizate dețin o pondere de peste 43 la sută în totalul producției realizate. (Stelian Chișer).

### DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

● reportaje ● însemnări ●

## Modernizarea într-o uzină modernă

O unitate ultramodernă, cu utilaje de înaltă tehnicitate. În întreaga producție este înregistrată pe calculator. La orice oră se știe exact cit s-a realizat pe o anumită perioadă, cit mai este de făcut, cu cit s-a îndeplinit și ce trebuie să facă loturi de produse au fost expediate în ziua respectivă și unde s-a dus. Este un rezultat necesar în procesul de conducere. Un punct luminos plimbele neconținut pe display-ul din cabineta directorului. Și, din cînd în cînd, automat, cifrele se modifică, dispar și se rescriu, semn sigur că în toate secțiile combinatului munca se desfășoară sustinut. Fiecare modificare, fiecare cifră își are corespondentul real în secțiile de producție. De la halele imense în care, surprinzător, vezi puțin oameni printre mașinile strălucitoare, pînă la depozitul de produse finite, automatizat și el, totul îți creează o izbătoare impresie de înedit în da sentimentul că te află — fără exagerare! — într-un univers industrial al viitorului. Pentru cel care lucrează aici însă, imaginea aceasta — ne-au mărturisit toți cei cu care am stat de vorbă — este obișnuitul, firescul.

După cele câteva elemente prezentate pînă acum, oricine ar fi îndrăzmit să sîtuze această întreprindere într-un mare și de tradiție pentru industrial al țării. Și totuși, ea se află amplasată într-o localitate unde, pînă acum, reușim să vedem doar un fel de industrie, într-o localitate care a fost puternic recardată la pînă la urmă economică. Și țării abia după istoricul Congres al IX-lea al partidului. Cu toate consecințele și binefacerile ce decurg de aici. Localitatea? Municipiciul Vaslui. Unitatea? Combinatul de sintetică „MOL-DOSIN”, cea mai nouă întreprindere de acest fel din țară și, totodată, cea mai ti-modernă de pe modernă platformă industrială vasluijană.

— În același timp — ne spune directorul acestei unități, inginerul Mircea Ciobanu — combinatul nostru este și cel mai modern din țară, dispune de un personal muncitor bine pregătit, în stare să asigure o bună exploatare a utilajelor din dotare, să elaboreze noi tehnologii de fabricație și să realizeze aproape întreaga gamă necesară de piese de schimb. Dacă acum zece ani ne-am început activitatea cu foarte mulți muncitori din alte centre, în prezent forța de muncă este asigurată exclusiv pe plan local și pregătită la liceul industrial de chimie pe care îl patronăm.

Cîteva amănunte despre activitatea combinatului, vă rugăm.

— Ar fi foarte mult de spus. În total, față de 20 de sortimente, cit produseam la început, reușim acum a produce peste 100 de sortimente de fire poliesterice de mare finete și cu înalt grad de prelucrare și prelucrativitate. Ca să vă faceți o idee, lungimea celor mai fine fibre de pe un singur format este de 10 mii de kilometri. Ca firul de pianjen. Circa 70 la sută din producție o exportăm în peste 20 de țări diferite pe toate continentele. Realizăm, în prezent, 85—90 la sută din întreaga producție numerică de calitate extra și întâi.

Cifrele sînt elocvente, desigur; ele se susțin însă, după cum afirmă ing. Veronica Miron, secretarul comitetului de partid din întreprindere, cu deosebită prin spiritul de răspundere și dăruire al oamenilor, prin capacitatea lor de creație.

— Într-o unitate ca a noastră, cu o dotare într-adevăr la nivelul ultimelor cercetări ale tehnicii în domeniu — ne explică inginerul Ciobanu — s-ar putea crede că spiritul inventiv nu ar mai avea un spațiu prea mare de manifestare. Cu toate acestea, oamenii s-au perfecționat profesional în așa măsură încît aduc ei înșiși la rin-

(Continuare în pag. a V-a)



# ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

## SARCINILE ECONOMICE — DEPARTAMENTUL DE EXEMPLAR

### ȘI ÎN FINAL, CU TOATE FORȚELE, CA LA ÎNCEPUTUL CAMPANIEI

#### IN UNITĂȚI AGRICOLE DIN JUDEȚUL GIURGIU

Înainte de a începe documentarea propriu-zisă în unități agricole din județul Giurgiu, solicităm tovarășului Marin Vasile, director general al direcției agricole, să ne spună ce și cum a mai rămas de lucru în actuala campanie de toamnă.

— Încep prin a sublinia un aspect de natură să ne bucure. Poate din ultima perioadă, deși ne-au rămas puțin în loc cu recoltarea și transportul produselor din cîmp, au avut un efect deosebit de favorabil asupra semănturilor de toamnă. S-au creat acum condiții optime pentru cășerirea și dezvoltarea viguroasă a grâului, orzului și a culturilor furajere. De altfel, pe majoritatea suprafețelor semănate, grul și orzul au răsărit frumos, avînd condiții să înfrîngă pînă la sfîrșitul lunii noiembrie. În ce privește recoltarea, sîntem, ca și folosesc un termen de competiție, pe ultima sută de metri. Recoltarea soiului și a cartofilor s-a încheiat. A mai rămas de strîns porumbul de pe ultimele 6-7 mii de hectare și de cules legumele țirzi. Recoltarea sfeclei de zahăr a ajuns la 60 la sută din suprafața cultivată. Lucrarea executîndu-se, recomandăm în conformitate cu graficele stabilite. În aceste condiții, comitetul județean de partid a hotărît unele măsuri, mai ales de ordin organizatoric, astfel încît și în final să se înregistreze peste tot un ritm de lucru ridicat, ca la începutul campaniei. Urmărim ca pînă cel tîrziu la 25 octombrie să începem recoltarea tuturor culturilor și să finalizăm cu mai multă promptitudine, livrarea la fondul de stat și depozitarea în cele mai bune condiții a intrării producției agricole de toamnă.

Așadar, încheierea grabnică a recoltării constituie acum sarcina cea mai presantă...

#### Acum ziua e scurtă, dar nu și pentru oamenii harnici

Era ora 8 și în unitățile agricole din consiliul agroindustrial Călugăreni puteam fi văzuți la cîmp foarte mulți oameni — cooperatori, mecanizatori, militari și elevi. La C.A.P. Călugăreni, discutăm cu tovarășii Șliuțiu, contabil-sef. Unde sînt celelalte cadre din conducerea cooperativei? — întrebăm. — Președintele este la transportul pomumbului în inginerul-sef la recoltat. Sînt la cîmp de cînd s-a luminat de ziua. Eu mă ocup de livrarea la fondul de stat — ne răspunde. Cît mai este de lucru? — Pînă acum am livrat am situația exactă. Afliam că pomumbul mai este de adunat de pe 100 hectare. La cules sînt 250 de cooperatori. Cu mijloacele mecanice și aceluși echipaj de transport zilnic se livrează la bază 120 tone de pomumb. Vă rog să mai rețineți un aspect — insistă din nou. Față de 2.200 tone plan, în acest moment livrat la fondul de stat 3.200 tone de pomumb. Și acțiunea continuă. Avem o recoltă bună.

drul aceluși consiliu agroindustrial, dar și între consiliul învecinat. Asemenea acțiuni, cu efect imediat asupra ritmului de lucru, au fost organizate la cooperativele agricole Dada, Putineiu, Izvoarele, la I.A.S. Prundu și I.A.S. Giurgiu.

#### În centrul atenției — transportul imediat și depozitarea corectă a pomumbului

Mobilizarea și concentrarea unor forțe numeroase la culesul pomumbului, îndeosebi, au determinat ca zilnic să se diminueze decalajul dintre decit capacitatea de transport a pomumbului și necesarul pentru care, din inițiativa comitetului județean de partid, au fost luate unele măsuri menite să diminueze decalajul dintre recoltare și transport, încît toată producția să poată fi depozitată cît mai repede și în condiții cît mai bune. În acest scop se procedează la I.A.S. Giurgiu. Avem un important deficit de capacitate la transportul pomumbului — ne spune tovarășul Stelian Stănu, inginerul-sef al întreprinderii. Dar nu oprim nici o clipă recoltarea. Tot pomumbul netransportat în același ritm cu recoltarea este depozitat la sediul fermelor, pe platforme speciale amenajate. Cînd stocurile au crescut, timp de o zi sau două organizăm acțiuni speciale pentru transportul exclusiv al pomumbului, pînă la lichidarea stocurilor. În felul acesta pomumbul nu stă mai mult de 4-5 zile la fermă. La aceste acțiuni primim un sprijin puternic. Consiliul popular municipal Giurgiu ne ajută în zilele de transport cu 10-12 mașini de mare capacitate, de la unitățile industriale din oraș.

Merită relevat că acest mod de lucru a fost generalizat în toate unitățile agricole de stat. De asemenea, din inițiativa comitetului județean de partid, numai după ce se fac aceste operații se pot aduna cecelii și trece la arat. În felul acesta asigurăm ca producția să fie



Depozitarea pomumbului în condiții de foarte bună calitate! Așa se procedează la baza de recepție voluntă din consiliul agroindustrial Călugăreni

Însumînd 1.200-1.500 tone capacitate, sînt aduse în sprijinul unităților agricole. În fiecare seară, comandanții de transport și producția analizează modul în care a fost utilizat întregul parc auto repartizat în campanie. Pentru mărirea coeficientului de utilizare și efectuarea unui număr sporit de curse s-a hotărît ca, obligatoriu, o parte din mijloacele de transport să fie încărcate de seara, pentru a putea face o cursă la baza cît mai de dimineață. Apoi, pentru eliminarea drumurilor în gol, unitățile agricole au creat condiții de cazare și masă pentru toți șoferii repartizați în campanie.

O remarcă aparte se cuvine făcută în legătură cu măsurile luate pentru buna depozitare și conservare a producției. Pornind de la unele nereguli manifestate la toate bazele de recepție a frotz luate măsuri ferme pentru depozitarea pomumbului în mod diferențiat, pe categorii de calitate în funcție de umiditatea și stăruirea. Porje sportive au fost concentrate la depunerea pomumbului recoltat mecanic, astfel încît acesta să fie livrat în condiții optime de conservare, fără riscul deprețierii lui.

#### Nimic din recoltă să nu rămînă pe cîmp!

Oriunde te-ai afla în județ poți vedea, fie în urma combinelor, fie pe terenurile care au fost recoltate, echipe de oameni care adună tot ce a mai rămas după recoltare. Verificarea și rectificarea suprafețelor recoltate sînt acțiuni care se fac obligatoriu în toate unitățile agricole — ne precizează tovarășul George Oprea, secretar al comitetului județean de partid. Numai după ce se fac aceste operații se pot aduna cecelii și trece la arat. În felul acesta asigurăm ca producția să fie

#### Gogonelele n-au căutat?

În grădinițe de legume există o amplă mobilizare de forțe și este firesc să fie așa. Întemperările și pericolul brumei impun să se acționeze în mod prompt și energic. În aceste situații, dar o preocupare asemănătoare există în toate unitățile agricole, ceea ce denotă răspunderea cu care se acționează pentru evitarea pierderilor de recoltă.



La I.A.S. Adunații Copăceni, recoltarea pomumbului se face cu grijă maximă pentru evitarea pierderilor

Consemnăm această precizare tocmai pentru că pe teren ni s-a semnalat cu insistență abundența de gogonele, în care nu sînt preluși de beneficiarii în cantități corespunzătoare cu producția existentă. Inginierul Nicolae Istrate, directorul P.L. Uzina, cea mai mare unitate cultivatoare de legume din județ, ne-a rugat chiar să facem un anel, prin intermediul ziarului, către unitățile de profil beneficiare din Capitală, pentru a prinde cantități mai mari. O facem cu speranța că va acționa rapid în acest sens, asigurându-se valorificarea integrală a producției de legume.

Aurel PAPADIUC

#### (Urmare din pag. 1)

nare a tehnologiilor de fabricație în vederea reducerii pierderilor de prelucrare la un număr de peste 150 de opere. Și nu era vorba de măsuri de dificultate tehnică deosebită, care să nu fie cunoscute de specialiști. Dimpotrivă, nu era necesară decât extinderea experienței bune acumulate în privința înlocuirii forței jârlii libere cu forjarea în matrice închise, a tehnologiilor clasice de debitare-strunjire cu cea de deformare plastică la rece, a laminării sau răsucirii la cote apropiate de cele finale. După cum, nu s-au înfăptuit o serie de măsuri de reducere a greutății nete și de diminuare a consumului de metal prin reproiectarea unor reperi, subsansabile din componenta unor produse, cum ar fi pompe, instalații de foraj, excavatoare, autovehicule sau mașini-unelte. Consecința nerezolvată cu cîteva procente a coeficientului planificat de utilizare a laminatelor ferose, ceea ce a însemnat zece și mai de tone de metal consumat în plus.

sînt integral realizate, nu asigură încădrarea în coeficienții de scoatere planificată. Din păcate, asemenea aprecieri sînt valabile și pentru unele unități din industria chimică sau uzoră.

De regulă, întreprinderile în care programele de modernizare nu au fost tratate cu atenția cuvenită, admitîndu-se amănarea aplicării anumitor măsuri sau chiar anularea unor fără a fi înlocuite de altele, care să compenseze efectele economice, s-au confruntat cu consecințe dintre cele mai neplăcute, între care lipsa unor resurse materiale sau energetice în cantitate echivalentă cu cele consumate în plus. Ceea ce s-a

răsfîrțat negativ asupra realizării sarcinilor de plan atât la producția fizică, cît și în domeniul eficienței economice, cu toate consecințele care decurg de aici, inclusiv pe planul retribuirii muncii pentru activitatea desfășurată în acord global.

Deosebit de măsurile de ordin tehnologic și organizatoric, o

#### Planul — realizat integral, cu eficiență economică superioară!

mare însemnată are întărirea spiritului de răspundere pentru respectarea strictă a disciplinei consumurilor, ca o cerință esențială a autoconducerii și autogestunii economice-financiare. Este evident că importante resurse materiale și energetice pot fi economisite printr-un înalt spirit gospodăresc manifestat la fiecare loc de muncă, prin stabilirea unor răspunderi clare și precise în folosirea fiecărui kilogram de materie primă, a fiecărui kilogram de combustibil, a fiecărui kilowatt-ora de energie electrică, prin lichidarea fermă a oricărei forme de risipă. Bucurăria, practica a dovedit că importante rezerve de economisire a materiilor primă,

materialelor, combustibilului și energiei pot fi puse în valoare prin încărcarea rațională a mașinilor, utilajelor și instalațiilor, exploatarea judicioasă, întărirea și repararea la termen și în condiții calitative corespunzătoare a acestora. De asemenea, așa cum s-a subliniat la recenta plenară a C.C. al P.C.R., este necesar să se acționeze mai hotărît pentru organizarea judicioasă a recuperării resurselor materiale și energetice refolosibile și reintroducerea lor în procesul tehnologic, pentru economisirea și utilizarea resurselor materiale și energetice în limitele consumurilor normale. Desigur, în acest context se cuvine accentuată ideea că diminuarea consumurilor materiale și energetice nu trebuie să nici nu poată fi considerată numai ca o problemă de natură exclusiv tehnică. Respectarea riguroasă a disciplinei consumurilor materiale și energetice trebuie să devină prețioasă o lege de fier a activității economice, o sarcină de cea mai mare răspundere pentru fiecare om al muncii, pentru fiecare colectiv de întreprindere.

Corneliu CĂRLAN

### De „Ziua energeticianului“ — un îndemn mobilizator, o sarcină de stringență actualitate:

## MAXIMĂ RĂSPUNDERE PENTRU ASIGURAREA ENERGIEI ELECTRICE!

- Energeticienii! Nu precupeți nici un efort, acționați într-un spirit de ordine și disciplină desăvîrșite pentru asigurarea tuturor condițiilor necesare funcționării la parametri maximi a centralelor electrice!
- În termocentrale pe cărbune să se asigure creșterea disponibilității agregatelor energetice în vederea sporirii producției de energie electrică!
- Fermite și operativitate în executarea integrală și la un înalt nivel calitativ a reparațiilor la grupurile energetice!
- Programul de modernizare a termocentralelor să fie realizat integral, iar experiențele deosebite să fie larg generalizate!

În această duminică de octombrie sîrbătorim „Ziua energeticianului“, zi în care întregul nostru popor omagiază munca unul puternic detașament de oameni ai muncii mereu prezenți în termocentrale, hidrocentrale, întreprinderi de rețele electrice, pe santiere energetice. Ziua de astăzi constituie un prilej de evidențiere a rezultatelor obținute, dar în același timp de analiză extensivă, responsabilă a modului în care se îndeplinesc importante sarcini stabilite de conducerea partidului pentru acest sector vital al economiei naționale.

Avem un ritm de dezvoltare împetuș. Sîntem angajați în îndeplinirea unor programe menite a determina un nivel calitativ profund în viața economico-socială a țării. Ceea ce ne-am propus va deveni fapt. Și rezultatele de zi cu zi vin să confirme pe deplin această strategie. În viața economico-socială a țării, ceea ce ne-am propus va deveni fapt. Și rezultatele de zi cu zi vin să confirme pe deplin această strategie. În viața economico-socială a țării, ceea ce ne-am propus va deveni fapt. Și rezultatele de zi cu zi vin să confirme pe deplin această strategie.

Se fac eforturi susținute pentru creșterea producției de energie electrică. Măsurăm cu exactitate consumabilul intrat în focarele centralelor pentru a fi convertit în energie electrică, știm precis kilowatt-ora produsă de hidroagregate, dar mult mai greu este să apreciem eforturile depuse pentru asigurarea, pastușea, bucuriile sau neîmplinirile oamenilor din cetățile lumii, ale omului de profesie ENERGETICIAN.

Cine zăbovese numai cîteva ceasuri în camera de comandă a unei centrale sau a Dispeceratului energetic național, în sala turbinei sau la cazane, se poate convinge de eforturile strădania și încrederea nervoasă, de operativitatea și competența în intervenții ale celor chemați să-și dea țara energie electrică. De ce? Pentru că în aceste situații, dar o preocupare asemănătoare există în toate unitățile agricole, ceea ce denotă răspunderea cu care se acționează pentru evitarea pierderilor de recoltă.

#### LA TERMOCENTRALA MINTIA-DEVA

ORGANIZAREA JUDICIOASĂ, COMPETENȚA PROFESIONALĂ — LA TEMELIA BUNELOR REZULTATE

La 82 de milioane kWh se ridică producția suplimentară de energie electrică realizată pînă în prezent la termocentrala Mintia. Colectivul acestei puternice centrale energetice este hotărît ca în împlinirea Conferinței Naționale a partidului să-și îndeplinească angajamentul avînd de a pune în sistemul energetic național 10 milioane kWh peste sarcinile de plan. Fiecare kWh produs este înnobit cu cel mai de preț element: energia oamenilor cu multiplele ei calități exprimate de dăruirea, pasușea, răspunderea celor ce conducem și apreciem și îi energeticienii la Mintia. Ei sînt prezenți zi de zi, ceas de ceas, minut de minut la pupitrul de comandă, în sala turbinei, în gospodăria de combustibil, la reparații, în ateliere sau laboratoare. Prezența lor înseamnă cît mai multă energie dată țării. De astăzi de „Ziua energeticianului“, evidențiem din rîndurile acestui deosebit colectiv cîteva oameni de excepție: Mircea Marc, maestrul la reparații cazan, Petru Popa, muncitor specialist la reparații turbine, Mihai Szecs, operator la exploatarea termocentralei, Ion Damián, maestrul principal la exploatarea electrică, Viorel Moraru, muncitor specialist la secția automatizării, Francisc Kiss, maestrul la reparații la gospodăria de combustibil.

Sînt lucrători cu care ne mîndrim — menționăm ing. Ieromî Rusan, directorul întreprinderii electrotentrale Deva. O singură secvență de muncă cred că poate fi edificatoare în acest sens. La grupul nr. 3 a apărut o avarie la instalația de răcire a generatorului, care a fost sesizată prompt de către Mihai Szecs. S-a intervenit operativ pentru evacuarea hidrogenului și introducerea bioxidului de carbon, evitîndu-se un eveniment care putea avea grave consecințe. Este adevărat, este un fapt de excepție, dar pe cît de atele care probează competența și spiritul de răspundere al oamenilor le înregistrăm ca simple fapte de muncă.

C-1 preocupă în prezent pe energeticienii de la Mintia? — Să finalizăm pînă la sfîrșitul acestui lună reparații curente la grupul nr. 3, ceea ce ne va da posibilitatea să funcționăm la o putere de 1.000 MW. La gospodăria de combustibil, reparațiile de bază au fost încheiate, instalațiile sînt în perfectă stare de exploatare. În ultimele zile a sporit considerabil cantitatea de cărbune primit, dar mai avem destul de mult pînă la realizarea stocului de iarnă. Ne preocupăm de creșterea indicelui de disponibilitate a grupurilor energetice. Și această acțiune se concretizează prin lucrări de întreținere și reparații de calitate, printr-o exploatare competentă.

Sabin CERBU, corespondentul „Scintei“

#### LA ÎNTEPRINDEREA DE REȚELE ELECTRICE SUCEAVA

PREOCUPĂRI PENTRU CREȘTEREA SIGURANȚEI ÎN FUNCȚIONAREA INSTALAȚIILOR

În această perioadă, principala preocupare a energeticienilor de la Întreprinderea de rețele electrice Suceava este asigurarea înaltă a siguranței în funcționarea acestora în sezonul rece în deplină siguranță.

— Un accent deosebit se pune — preciza ing. Ovidiu Mustăța, directorul întreprinderii — pe lucrările de revizii și reparații ale stațiilor de transformare din care se alimentează marii consumatori industriali. Prin eforturi comune cu cele ale consumatorilor, am reușit să obținem în 9 luni din acest an o economie de 65 milioane kWh de energie electrică, în condițiile în care județul Suceava raportează realizarea integrală a producției-marfă. Asa folosii prilejii oferit de a sublinia activitatea deosebită a unor lucrători din unitatea noastră: Nicolae Ștefan, electrician, Mihail Gheorghiu și Matei Vicol, maistri; Tiberiu Cujbă și Virgil Nicoraș, ingineri, și Aurel Stelnicu, matematician.

— Ce experiență valoroasă poate fi reținută din activitatea unității suceve? — În mod deosebit se cuvin relevate bunele rezultate obținute prin extinderea utilizării tehnicii de calcul. Concret, a fost conceput și realizat un sistem de telegestiu a energiei cu ajutorul căruia se urmărește în timp real consumul la principalii consumatori, existînd în acest fel posibilitatea de intervenție operativă în cazurile care se impun. Activitatea în acest domeniu s-a dezvoltat, în prezent existînd un atelier de proiectare și o brigadă de construcții-montaj specializată pentru introducerea și utilizarea tehnicii de calcul. Am adăuga la cele relatate că sistemul informatic realizat la Suceava este în curs de generalizare și la alte întreprinderi de rețele, cu aportul institutelor de specialitate ale Ministerului Energiei Electrice. Rezultate deosebite s-au obținut și în construcția de microhidrocentrale, în exploatarea acestora la parametri superiori. În aceste centrale de putere redusă s-au realizat suplimentar, pînă în prezent, circa 2,3 milioane kWh de energie electrică. Și o știre de ultimă oră: se află în probe grupurile la microhidrocentrala Dorșoara, cu o putere de 2.050 kW. Prin darea în exploatare a acestui nou obiectiv se va consemna îndeplinirea integrală a sarcinilor de punere în funcțiune a capacităților hidroenergetice pe acest an.

Sava BEJINARIU, corespondentul „Scintei“

Ion LAZAR



# TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a inaugurat Tîrgul internațional București

*Imagine concludentă a capacității economiei noastre naționale, aflată în plin proces de dezvoltare intensivă, modernă, expresie a voinței României socialiste de a extinde continuu relațiile economice cu toate statele, în interesul colaborării și înțelegerii internaționale*

(Urmare din pag. 1)

lor de peste hotare, a membrilor corpului diplomatic, precum și a numeroși expozanți români și străini, adresându-le tuturor un cordial bun venit și cele mai calde mulțumiri.

Desfășurându-și activitatea sub deviza „Comerț—Cooperare—Dezvoltare”, Tîrgul Internațional București se bucură și în acest an de un larg interes în rândul producătorilor din țară și al oamenilor de afaceri de peste hotare, reflectat în participarea a peste 1.200 de întreprinderi românești și firme străine din 37 de țări de pe toate continentele.

Ilustrând marile prefaceri și înfăptuiri pe care le-a cunoscut în anii socialismului, cu deosebire în perioada de după Congresul al IX-lea al partidului, economia noastră națională se prezintă la Tîrgul Internațional București cu o gamă diversificată de produse moderne, comparabile prin parametri lor economici, tehnici și calitativi cu cele mai avansate realizări pe plan mondial.

Se cuvine reliefa, de asemenea, grila pe care țările și firmele străine participante au manifestat-o în selecția produselor expuse la T.I.B. '87.

Desfășurându-se sub aceste auspicii favorabile, sîntem convinși că și actuala ediție a tîrgului intră în toate condițiile pentru a aduce o nouă și însemnată contribuție la intensificarea activității comerciale, în avantajul reciproc al partenerilor, la mai buna cunoaștere și apropiere între participanți, la amplificarea colaborărilor economice internaționale, la consolidarea păcii în lume.

În numele organizatorilor acestei manifestări economice internaționale, cu deosebit respect și înaltă stimă adresăm tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, rugămîntea să binevoiască a tăia panglica inaugurată.

**În aplauzele asistenței, tovarășii NICOLAE CEAUȘESCU a tăiat panglica inaugurată a Tîrgului Internațional București.**

Vizita a început în pavilionul central.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu le sînt prezentate produse reprezentative realizate în întreprinderile Ministerului Industriei Electrotehnice, sector de bază al economiei naționale, care atestă, prin dezvoltarea sa, nivelul înalt al industriei românești. Sînt expuse cele mai noi și moderne produse care evidențiază progresele înregistrate în electronică, tehnica de calcul, robotică. Se remarcă noul tip de microcalculatoare, sistemul de proiectare asistată de calculator. Robotica se regăsește în diferite sisteme de automatizare complexe, mașini-unelte noi și linii flexibile, în noua generație de sisteme de comandă, asigurînd produselor fiabilitate ridicată și performanțe tehnico-funcționale superioare.

Produsele prezentate evidențiază direcțiile prioritare în care se acționează pentru transpunerea în viață a orientărilor și indicațiilor secretarului general al partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, în legătură cu perfecționarea întregii activități de concepție, proiectare și execuție a unor mașini și utilaje de mare complexitate, menite să echipeze la cel mai înalt nivel tehnic capacitățile de producție din industria românească și să satisfacă într-o măsură sporită cerințele beneficiarilor externi.

Astfel, rețin atenția în mod deosebit două sisteme de roboți industriali pentru industria de autoturisme și industria chimică, robotul specializat în operațiile de instruire a personalului ce utilizează instalațiile și aparatura de automatizare, precum și o nouă generație de sisteme de comandă pentru roboții folosiți în operațiunile de control al calității pieselor sudate.

Gama largă de mașini-unelte agregat, mașini speciale de mare precizie, celule flexibile, roboți industriali încorporează idel original, care contribuie la implementarea tehnicii de calcul în procesele de producție din tot mai multe sectoare industriale. Sînt expuse, de asemenea, agregate pentru tehnologii în vid, laser cu destinație industrială și medicală.

Secretarul general al partidului a urmărit modul de funcționare a unor noi tipuri de mașini-agregat, s-a interesat de randamentul acestora, de precizia prelucrărilor, de alți parametri tehnico-funcționali.



Apreciind realizările din acest domeniu, tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se acționeze pentru lărgirea gamei de sisteme de comandă numerică, astfel încît să fie dotate cu aceste echipamente toate categoriile de mașini-unelte realizate în țara noastră.

În continuare s-au vizitat standurile produselor destinate automatizării proceselor de fabricație în sectoare prioritare ale economiei naționale — energetică, mineră, petrochimie, metalurgie, energetică nucleară —, în alte domenii, realizate la un înalt nivel tehnic, fiind competitive cu produse similare fabricate pe plan mondial.

În sectorul rezervat industriei extractive a cărbunelui, minereurilor, petrolului, gazelor, precum și geologiei se prezintă realizări notabile. Prin machete și fotografii sînt înfățișate diferite obiective, instalații, utilaje de mare complexitate, precum și studii, proiecte și tehnologii moderne din domeniul geologiei.

Marile combinate și întreprinderi ale industriei metalurgice, în marea lor majoritate creatii ale ultimilor două decenii, sînt prezente cu cele mai noi și moderne realizări. Exponatele din acest sector evidențiază ponderea sporită pe care o dețin în momentul de față sortimentele cu grad avansat de prelucrare care valorifică la un nivel superior materiile prime și energia, asigurînd creșterea substanțială a eficienței economice. Metalurgia românească este prezentă la T.I.B. '87 cu o serie de exponate cu parametri tehnici și calitativi la nivelul celor mai bune produse de acest fel fabricate pe plan mondial.

Standurile Ministerului Industrializării Lemnului și Materialelor de Construcții, cuprinzînd o bogată gamă de exponate, ilustrează valorificarea superioară a materiilor prime, îmbunătățirea proiectării, precum și a execuției și, pe această bază, sporirea competitivității produselor românești pe piața externă.

Realizate în diverse stiluri și într-o mare varietate de soluții constructive și de finisaj, caracterizate prin originalitate și funcționalitate, piesele de mobilier pun în lumină capacitatea întreprinderilor de a răspunde exigențelor beneficiarilor din peste 40 de țări care importă mobilă românească.

În domeniul materialelor de construcții rețin atenția camerele de baie complet echipate, gama variată de materiale pentru tapetat, sortimentul bogat de falanșă, gresie, articole de feronerie, precum și cel de placaje, parchet, panel, cherestea.

Industria construcțiilor de mașini este larg reprezentată și la actuala ediție a T.I.B. În pavilionul central sînt expuse componente pentru autoturisme, autocamioane, tractoare și avioane, motoare de diferite capacități, rulmenți, cuzineți și elemente de asamblare.

La standul rezervat motoarelor pentru autoturisme, autocamioane, tractoare, avioane a fost relevată preocuparea specialiștilor de a realiza noi tipuri — în special cele de mare putere, solicitate de diverse ramuri ale industriei.

Prin machete, planșe și fotografii este ilustrată, de asemenea, ampla dezvoltare a industriei navale românești.

Vizita a continuat pe platformele în aer liber, unde sînt expuse, într-o gamă variată, autoturisme, autocamioane, tractoare și mașini agricole, precum și creații ale industriei aeronautice românești. Sînt prezentate diverse variante ale autoturismelor „Dacia”, „Olteci” și „ARO”. Reține atenția gama largă de autocamioane, autofractoare, autobuscule, autospeciale cu destinații multiple, de autobuze urbane, interurbane și pentru turism, de microbuze și troleibuze. La rîndul lor, tractoarele românești sînt prezentate în diverse tipuri, de la 28 la 180 CP, pe roți și șenile. În variante pentru agricultură, șantier de construcții și alte sectoare economice. Sînt expuse, de asemenea, semănători pentru cereale, alte mașini agricole.

Secretarul general al partidului a apreciat rezultatele obținute și a cerut să se acționeze în continuare pentru realizarea de mașini agricole cu un consum redus de carburant. De asemenea, s-a indicat să fie pusă la punct sistemul de mașini pentru recoltarea porumbului, în vederea scurtării timpului necesar pentru această lucrare agricolă.

Sectorul energetic înfățișează bogata experiență românească în construcția de baraje și hidrocentrale, în producția de agregate și utilaje energetice, aparataje electrice de înaltă și joasă tensiune. De asemenea, este prezentată activitatea de construcții energetice și montaj în străinătate. România realizează pentru numeroase țări linii electrice de înaltă tensiune, stații de transformare, lucrări de electrificare.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu le-au fost prezentate unele din cele mai noi și moderne realizări ale industriei de utilaj greu din cele peste 450 de produse expuse.

Sectorul rezervat transporturilor și telecomunicațiilor ilustrează în mod pregnant preocuparea specialiștilor pentru sporirea gradului de mecanizare și automatizare a lucrărilor, pentru modernizarea întregii activități din acest domeniu.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului au vizitat standurile rezervate chimiei și petrochimiei. Panouri și grafice sugestive, precum și exponatele prezintă evoluția acestei ramuri de bază a economiei naționale purtătoare de progres tehnic, care,

în perioada 1965—1987, și-a sporit potențialul productiv de peste 8 ori.

Secretarul general al partidului este informat despre preocupările colectivelor de chimie și petrochimie privind modernizarea și diversificarea continuă a producției.

Se remarcă, în special, produsele industriei de sinteză a elastomerilor, situată la nivel mondial. Caracteristic pentru industria românească producătoare de cauciucuri sintetice este faptul că aceasta s-a bazat pe activitatea proprie de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică. Sub direcția îndrumare a tovarășei academicienei doctor inginer Elena Ceaușescu au fost finalizate cercetările în domeniul de vîrf ale chimiei și petro-



chimiei, materializate în elaborarea unor tehnologii și instalații moderne pentru obținerea cauciucului polizoprenic și polibutadienic, plastifiianților, poliesterilor și produselor epoxidate, a rășinilor de hidrocarburi etc. De altfel, o serie de tehnologii și instalații din aceste sectoare, ca și din altele, funcționează în diverse țări ale lumii.

S-a vizitat în continuare pavilionul industriei ușoare, reprezentată de aproape 4.500 de sortimente de un înalt nivel calitativ. Varietatea și calitatea sortimentelor, estetica modelelor ogîndesc conținutul dezvoltare și modernizare a industriei ușoare, capacitatea sa de a-și înnoi rapid structura fabricației.

Secretarul general al partidului a apreciat exponatele din acest

sector și a cerut să se accentueze diversificarea sortimentelor în pas cu cerințele și exigențele beneficiarilor, în vederea valorificării superioare a materiilor prime, aîit la produsele pentru piața internă, cît și la cele destinate exportului.

În standurile rezervate agriculturii sînt expuse numeroase produse horticoale, semințe de culturi cerealiere și tehnice din soiuri și hibrizi de înaltă productivitate, mașini și utilaje agricole realizate în unitățile specializate ale Ministerului Agriculturii.

Industria alimentară este prezentă cu un bogat sortiment de produse.

În sectoare speciale sînt prezentate produsele realizate de unitățile UCECOM și CENTROCOOP, bunuri de consum de o largă diversitate obținute prin valorifi-

carea superioară a resurselor locale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au vizitat, de asemenea, pavilioanele naționale ale țărilor prezente la T.I.B. '87, precum și standurile firmelor străine. Prezența numeroșilor expozanți de peste hotare constituie o mărturie a interesului constant manifestat pentru T.I.B., a faptului că produsele românești sînt tot mai solicitate și apreciate pe piața externă.

Sînt reprezentate prin pavilioane naționale Argentina, Australia, Austria, Belgia, Brazilia, Bulgaria, Canada, Cehoslovacia, Chile, R.P. Chineză, Columbia, Cuba, R.D. Germană, R.F. Germană, Grecia, Israel, Italia, Iugoslavia, Japonia, Norvegia, Polonia, Senegal, S.U.A., Suedia, Turcia, Ungaria, U.R.S.S. Participă, de asemenea, O.E.P.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost salutată cu multă căldură, cu stimă și respect de reprezentanții ai guvernelor unor țări participante la T.I.B. '87, de șefii misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră, de conducătorii ai firmelor străine, care și-au exprimat satisfacția de a fi prezente la cea de-a XIII-a ediție a Tîrgului Internațional București, de a primi vizita președintelui României.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu i-au fost transmise, prin reprezentanții țărilor participante, saluturile șefilor de state și guverne din aceste țări, urări de noi succese în activitatea sa, de prosperitate și progres pentru poporul român.

Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a transmis, la rîndul său, șefilor de state și guverne din aceste țări un cordial salut, urări prietenești de progres și prosperitate.

În cursul vizitei la pavilioanele străine au fost puse în evidență relațiile strîns care s-au statornicit între România și statele reprezentate la T.I.B. '87, cooperarea fructuoasă dintre acestea, fapt care servește progresului fiecărei țări, cauzei păcii, colaborării și înțelegerii internaționale.

Președintele Nicolae Ceaușescu a subliniat, cu acest prilej, posibilitățile largi de extindere a colaborării dintre întreprinderile românești și partenerii lor de peste hotare, însemnătatea dezvoltării în continuare a bunelor raporturi și colaborării economice existente în prezent.

La plecarea din incinta complexului expozițional, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați din nou cu vibrante manifestări de dragoste și prețuire de mîile de locuitori ai Capitalei care au participat la inaugurarea acestei ample manifestări economice internaționale. Cei prezenți au dat glas sentimentelor de profundă grațitudine față de secretarul general al partidului, pentru activitatea sa neobosită pusă în slujba binelui și fericirii națiunii noastre socialiste, înfăptuirii aspirațiilor sale de progres, de colaborare și pace.







La 15 noiembrie — alegerile de deputați în consiliile populare

DEMOCRATISMUL SISTEMULUI ELECTORAL

Sistemele politice din lumea contemporană...

gure, la cei ce sînt aleși, existența unei experiențe de viață publică...

zintă, incontestabil, o perfecționare a mecanismului electoral...

stutite ca dezbateri publice, cetățenești. În cursul adunărilor electorale...

— În România, alegerea deputaților în consiliile populare...

Universitatea votului rezidă în eliminarea oricărei discriminări...

— În timpurile noastre, în incinta localului de vot este interesant să urmărim...

— Prin întreaga sa structură, sistemul electoral din România socialistă...

DREPTURILE ELECTORALE

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

DEPUNEREA CANDIDATURILOR DE DEPUTAȚI

Candidaturile pentru alegeri sînt depuse în numele Frontului Democratice și Unității Socialiste...

Candidaturile pentru alegeri sînt depuse în numele Frontului Democratice și Unității Socialiste...

Candidaturile pentru alegeri sînt depuse în numele Frontului Democratice și Unității Socialiste...

Candidaturile pentru alegeri sînt depuse în numele Frontului Democratice și Unității Socialiste...

OMUL ȘI VIAȚA RATIONALĂ

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

OMUL ȘI VIAȚA RATIONALĂ

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

OMUL ȘI VIAȚA RATIONALĂ

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

„Dorința de a avea urmași este firească...

teatre

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” sala „Glină” (10.30, 11.30, 12.30)...

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” sala „Glină” (10.30, 11.30, 12.30)...

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” sala „Glină” (10.30, 11.30, 12.30)...

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” sala „Glină” (10.30, 11.30, 12.30)...

cinema

Figurativul și SCALA (10.30, 11.30, 12.30)...

Figurativul și SCALA (10.30, 11.30, 12.30)...

Figurativul și SCALA (10.30, 11.30, 12.30)...

Figurativul și SCALA (10.30, 11.30, 12.30)...



Soluții ingenioase

Spune o vorbă românească cum că „bunul gospodar scoate bani și din piatră seacă”...

De trei ori mai repede...

Cind s-a construit baraca, dezvoltul se deslușea pînă departe...

DESFĂȘURAREA ALEGERILOR

— În conformitate cu prevederile legii electorale...

Curajul n-are vîrstă

Nu împlinise încă 15 ani, cînd își tot necărea antrenorul cu insistențele ei...

Cum îi stă bine unui maistru...

— Crește presiunea. Atît. Bun, bun. Dați-o jos. Ba nu. Stați puțin. Curge ulei. Stringeți garniturile...

Brigadierul din Socu Dăruire și abnegație

Socu este numele unui vechi sat pînat în zona...

Ion STANCIU

— Ar putea secția pe care o conduceți — l-am întrebat de inginerul Zaharia Dobrescu...

Ion Onuc NEMES

— Din respect pentru adevăr trebuie spus că un rol determinant în scrierea termenelor de predare...

C. NICULESCU

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

Georghe IONITA

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

Elena MANTU

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...

Dumitru PRUNA

— În România contemporană, cetățeanul este recunoscut și garantat dreptul de a fi ales deputați...







Vizita președintelui Nicolae Ceaușescu va da un nou impuls relațiilor prietenești dintre România și Turcia

Importanța apropiatului dialog la nivel înalt, dezvoltarea economică și activitatea externă a țării noastre evidențiate de presa turcă

Prospăta vizită de stat în Turcia a tovarășului Nicolae Ceaușescu, președinte al Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, la invitația președintelui Kenan Evren, prilej de presă din această țară ample relatări despre România, despre poziția sa în problemele cardinale ale lumii contemporane.

Intr-un articol însoțit de fotografie, președintele Nicolae Ceaușescu, ziarul „ZAMAN” subliniază că, în cursul noii vizite a șefului statului român în Turcia, vor avea loc convorbiri referitoare la probleme bilaterale — cu accent pe posibilitățile de amplificare a colaborării dintre cele două țări — și regionale, precum și asupra situației internaționale.

Cotidianul turc subliniază că furturile competente din această țară pun accentul în special asupra relațiilor apropiate și de prietenie cu România s-au dezvoltat intens în ultimii ani și au evoluat pe căi mai concrete datorită vizitelor la nivel înalt, devenite tradiționale.

Este pus în evidență, de asemenea, nivelul ridicat al relațiilor comerciale dintre România și Turcia, raporturile de colaborare dintre cele două țări în diferite domenii economice — în industrie, transporturi, energie, se amintește, în context, că a fost inaugurată rafinăria de petrol din Turcia, nod al colaborării Turciei cu România, fiind menționate și alte proiecte comune.

Sub titlul „Președintele Nicolae Ceaușescu sosește în Turcia ca în Turcia a președintelui Kenan Evren”, ziarul „MILLI GAZETE” relevă faptul, deosebit de important, că oficialitățile turce consideră că în timpul vizitei vor avea loc convorbiri asupra unor probleme bilaterale și regionale, precum și întreprinderi care vor permite abordarea unor probleme internaționale și analiza posibilităților largirii colaborării cu România, colaborarea a cărei rodnicie este exemplificată de existența unor obiective mari, ca rafinăria de la Kırkkale, din Anatolia Centrală ș.a.

România'da 1990 ufkuları

1986-90 yılları arasında Romanya'nın ekonomik ve sosyal gelişmesini gösteren "Tek Plan Kanunu" Bükreşte yayımlandı. ROMANIA'DA 1990 UFKULARI. Grafik showing economic indicators for Romania from 1986 to 1990.

Articolul intitulat „Poziția României privind comerțul exterior, cooperarea și relațiile economice internaționale”, revista economică „TURKEY” relevă dezvoltarea impecabilă a economiei românești, poziția României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind asigurarea unei noi ordini economice internaționale, a stabilității economiei mondiale, a stabilității economiei mondiale.

În perioada 1965-1986 — se arată în articol — eficientele și dinamicele schimburi economice ale României cu alte țări au sporit de aproape zece ori. În ultimii 20 de ani creșterea volumului comerțului exterior a depășit creșterea produsului social, reprezentând în prezent, aproximativ trei din venitul național. Dezvoltarea economică în general și a industriei în special a determinat schimbări semnificative în structura schimburilor comerciale ale României, mai ales a exporturilor.

Conceptia președintelui Nicolae Ceaușescu privind necesitatea dezvoltării armonioase a relațiilor economice internaționale pornește de la realități și propune soluții viabile și realiste pentru asigurarea stabilității economice mondiale, avându-se în vedere că aceasta nu se poate realiza decât prin eliminarea principalilor factori care o destabilizează, respectiv subdezvoltarea și decalajele economice. Singurul mod viabil de eradicare a fenomenelor grave ce destabilizează economia mondială îl constituie adoptarea de măsuri în vederea edificării unei noi ordini politice și economice internaționale.

ANKARA

Deschiderea expoziției de artă plastică contemporană românească

ANKARA 17 (Agerpres). — În sălile Muzeului de artă din Ankara s-a deschis expoziția de artă plastică contemporană românească în cadrul căreia sunt prezentate lucrări reprezentative de pictură, sculptură și artă decorativă din țara noastră.

R. P. UNGARĂ

Depuneri de coroane la monumentele eroilor români

BUDAPEȘTA 17 (Agerpres). — Cu prilejul celui de-a 43-a aniversării a Zilei armatei Republicii Socialiste România, ambasadorul țării noastre în R.P. Ungară și atașatul militar român la Budapeșta au depus coroane de flori la monumentele și cimetirele eroilor din cadrul unității în lupte pentru eliberarea Ungariei de sub fascism, de la Győr, Hajduboszony, Debrecin, Füzesgyarmat, Seghedin și Miskolc.

Albania va participa la intilnirea miniștrilor de externe ai statelor balcanice

TIRANA 17 (Agerpres). — Miniștrii afacerilor externe ai R.P.S. Albaniei, Reis Malib, în informații de secretarul federal pentru afaceri externe al R.S.F. Iugoslaviei, Rafi Dizdarević, ca guvernul albanez a hotărât să participe la intilnirea miniștrilor afacerilor externe ai statelor balcanice, transmite agenția A.T.A.

Ingrijorare provocată de creșterea tensiunii în regiunea Golfului

NAȚIUNILE UNITE 17 (Agerpres). — Consiliul de Securitate al O.N.U. a adoptat o declarație prin care își exprimă îngrijorarea în legătură cu creșterea tensiunii în regiunea Golfului și cere Iranului și Irakului să dea dovadă de reținere, prevenind astfel o escaladare a operațiunilor militare. Consiliul, afirmă declarația, își condamnă ferm acțiunile care au fost întreprinse de guvernul iranian și de guvernul general al O.N.U. în vederea încheierii conflictului iranian-irakian.

Povara datoriei externe afectează dezvoltarea țărilor „lumii a treia”

NAȚIUNILE UNITE 17 (Agerpres). — Luind cunoscință în cadrul unei sesiuni speciale convocată cu prilejul Zilei Internaționale a Alimentației, la O.N.U., președintele în exercițiu al „Grupului celor 77”, Fernando Andrade (Guatemala), a declarat că datoria externă a „lumii a treia” împiedică dezvoltarea și duce la creșterea foametei și sărăciei în aceste state. Plata datoriei externe impune sacrificii și restricții în regiunile în curs de dezvoltare, ceea ce are ca rezultat scăderea nivelului de trai și creșterea mortalității.

AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

CONFERINȚA. La Stockholm s-a încheiat lucrările unei Conferințe a reprezentanților din țări europene pentru pace și reunificare a Coreei — relatează agenția A.C.T.C. Cu acest prilej, delegații din Danemarca, Norvegia, Grecia, Suedia, Marea Britanie, Franța și alte țări au exprimat solidaritatea cu lupta dreaptă a poporului coreean pentru reunificarea patriei. Ea a avut ca rezultat încheierea acordului de armamentelor străine din Coreea de Sud, acceptarea propunerilor juste și raționale ale guvernului R.P.D. Coreean privind inițierea de negocieri tripartite și realizarea dezarmării, crearea unei zone libere de arme nucleare în Coreea.

O cuvintare a secretarului general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia

PRAGA 17 (Agerpres). — Gustav Husak, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R.S. Cehoslovace, luind cuvântul la intilnirea cu activul de partid, de stat și obștești din regiunea Moravia de Sud, a subliniat că, în prezent, principala sarcină este realizarea programului adoptat de Congresul al XVII-lea al partidului în vederea accelerării dezvoltării economico-sociale a țării și democratizării vieții societății.

Program de acțiune împotriva regimului de apartheid

OTTAWA 17 (Agerpres). — În cadrul conferinței la nivel înalt a Commonwealthului de la Vancouver (Canada) au fost adoptate o declarație și un program de acțiune în legătură cu Africa de Sud. În declarație se spune că statele participante la conferință — cu excepția Marii Britanii — consideră că sancțiunile economice și de altă natură impozabile împotriva Africa de Sud au un efect semnificativ asupra regimului de la Pretoria și că amplificarea și intensificarea unor asemenea măsuri ar reprezenta un răspuns elocvent al comunității internaționale la apartheid. Pe de altă parte, conferința și-a exprimat solidaritatea cu statele africane din prima linie și a hotărât crearea unui fond pentru ajutorarea Marii Britanii, care a făcut un scos în evidență caracterul ilegal al prezentei sud-africane în Namibia. Participanții — cu excepția Marii Britanii — au decis să inițieze un efort unitar al miniștrilor de externe care să urmărească îndeplinirea Declarației de la Vancouver.

ORIENTUL MIJLOCIU

TEL AVIV 17 (Agerpres). — Secretarul de stat al S.U.A., George Shultz, aflat în Israel, a avut convorbiri cu primul-ministru israelian, Yitzhak Shamir. Conferința a avut loc la Tel Aviv și a fost prezidată de Shamir și ministrul de externe, Shimon Peres. Tema principală a discuțiilor purtate a constituit-o situația din Orientul Mijlociu.

REUNIUNE. Costa Rica urmează să găzduiască o reuniune a laurătorilor Premiului Nobel consacrată dezbaterei problemelor păcii și dreptății în lume — s-a anunțat la San Jose, potrivit agenției China Nouă, ideea convocării unei asemenea intilniri este ca laureatul pentru știință, economie, literatură și pace să-și unească eforturile în vederea prevenirii distrugerii planetare, s-a precizat în capitala costaricană.

PROTEST. În portul din Stockholm a avut loc o demonstrație a militanților pentru pace și dezarmare care au protestat împotriva vizitei unor nave militare americane. Navele americane au fost întâmpinate de numeroase ambarcațiuni pe care erau montate panouri cu lozinci ca „Nu — armelor nucleare”.

ZIARUL „NODON SINMUN” comentează declarațiile unor oficialități de la Seul contrare denuncierii și reunificării Peninsulei Coreene, relevând, după cum transmite agenția A.C.T.C., că este vorba de o sfidare față de adresa aspirărilor poporului coreean și a altor popoare iubitoare de pace. Menționând acumularea de arme nucleare americane în Coreea de Sud, ziarul relevă faptul că propunerile avansate de R.P.D. Coreean privind transformarea Peninsulei Coreene într-o zonă a păcii, fără arme nucleare.

URAGAN. În regiunile sudice ale Marii Britanii s-a abătut, vineri, un uragan. Ploile și vântul puternic, cu viteze de 180 kilometri pe oră, au provocat moartea a 13 persoane, rănirea altora și serioase pagube materiale. La Londra, o serie de străzi au fost blocate de stâlpii de telegraf și de arborii căzuți, geamurile unor clădiri și vitrinele unor magazine au fost sparte.

SOMAJ. Postul cancelar al Austriei, Bruno Kreisky, s-a referit, într-o declarație de presă, la perspectiva îngrijorătoare a creșterii șomajului în țările occidentale, în următorii ani. Potrivit datelor furnizate de O.E.C.D., se anticipează o spore a numărului celor fără un loc de muncă în anul acestel organizat până la 31 de milioane de persoane, ca arătat fostul cancelar federal, care a tinut să sublinieze necesitatea adoptării unor măsuri economice sociale care să asigure o utilizare cât mai deplină a forței de muncă în statele membre.

Sub semnul înțelegerii, colaborării și păcii

Mijloacele de informare de peste hotare despre rezultatele recentelor intilniri și convorbiri ale președintelui României cu conducători de stat și partid din diferite țări

Presă internațională continuă să reflecte pe larg pozițiile consecutive ale României privind căile de soluționare a problemelor majore ale contemporaneității, asigurarea unui climat de pace, încredere și largă colaborare pe planeta noastră, politici reafirmate cu claritate de președintele Nicolae Ceaușescu în cursul recentelor dialoguri, la nivel înalt, precum și în cadrul unor intilniri cu alte personalități politice străine.

Referitor la același eveniment, agenția iugoslavă TANIUG a evidențiat, între altele, dorința comună privind extinderea cooperării bilaterale, îndeosebi în sfera economică. Dorința de a promova cooperarea dintre România și Sudan în toate domeniile este reflectată și de agenția egipteană M.E.N. Referindu-se la toaștul rostit de președintele Nicolae Ceaușescu în cursul dinedului oferit în onoarea înaltului oșpete sudanez, agenția CHINA NOUA relevă pasul în legătură cu necesitatea de a se face totuși pentru a se da curs rezoluției O.N.U. privind încetarea în cel mai scurt timp a războiului dintre Iran și Irak.